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EL SR. PRESIDENT:

Bones tardes, senyores i senyors diputades, Sr. Conseller.
Començarem la sessió d’avui i, en primer lloc, els demanaria si
es produeixen substitucions. Tenim tots els titulars. 

Assisteix a aquesta sessió el Sr. Juan Manuel Lafuente Mir,
conseller de la Mar i Cicle de l'Aigua, i ve acompanyat del seu
equip.

1) Preguntes RGE núm. 10896 a 10962/24, presentades
per la diputada Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relatives a actuacions de neteja i
manteniment als torrents i resta de la xarxa hidrogràfica de
tots els municipis de les Illes Balears. 

Passam al primer punt de l’ordre del dia relatiu a les
preguntes RGE núm. 10896/24 fins la 10962/24, relatives a
actuacions de neteja i manteniment als torrents i resta de la
xarxa hidrogràfica dels municipis d'Alaior, Alaró, Alcúdia,
Algaida, Andratx, Ariany, Artà, Banyalbufar, Binissalem,
Búger, Bunyola, Calvià, Campanet, Campos, Capdepera,
Ciutadella de Menorca, Consell, Costitx, Deià, Eivissa, Es
Castell, Es Mercadal, Es Migjorn Gran, Escorca, Esporles,
Estellencs, Felanitx, Ferreries, Formentera, Fornalutx, Inca,
Lloret, Lloseta, Llubí, Llucmajor, Manacor, Mancor de la Vall,
Maó, Maria de la Salut, Marratxí, Montuïri, Muro, Palma,
Petra, Pollença, Porreres, Puigpunyent, Sa Pobla, Sant Antoni
de Portmany, Sant Joan, Sant Joan de Labritja, Sant Josep de
Sa Talaia, Sant Llorenç d’Es Cardassar, Sant Lluís, Santa
Eugènia, Santa Eulària del Riu, Santa Margalida, Santa Maria
del Camí, Santanyí, Selva, Sencelles, Ses Salines, Sineu, Sóller,
Son Servera, Valldemossa i Vilafranca de Bonany. O sigui, tots
els municipis. 

Per a la seva formulació intervé la diputada Sra. Carolina
Marquès i Portella, del Grup Parlamentari Socialista. Sra
Diputada.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President, bones tardes, senyors i senyores
diputats i diputades. Bona tarda, Sr. Lafuente, gràcies per venir
avui aquí acompanyat del seu equip. Abans de començar, volia
fer una referència, la importància que té per a vostè el
compliment al Reglament, com així ens ho va demostrar dia 5
de novembre a una resposta d'una pregunta al Ple, a la qual no
va contestar fent referència al compliment del Reglament, tot
i que es va equivocar d'article i va deixar un punt sense llegir
d'aquest article perquè si no sí que l'hagués contestat. Però bé. 

Avui som i, per si de cas té algun dubte de com contestar o
per què l'hem fet venir, he duit l'article 177 del Reglament, que
li llegiré, que diu que "la contestació per escrit a les  preguntes
s'haurà de realitzar en els vints dies següents al de comunicació
d'aquestes al Govern. La resposta serà traslladada al diputat o
a la diputada demanant. La resposta del Govern ha de ser clara
i precisa amb relació a l'objecte de la pregunta. La remissió a
informacions publicades, si escau, ha de ser sempre
complementària de la resposta, sense substituir-la. Les
respostes han de ser individualitzades, llevat que hi hagi causes
objectives que justifiquin donar una resposta agrupada. En
aquest cas, s'han d'indicar els motius que ho justifiquen. Si el
Govern no envia la contestació en aquest termini, el president
o la presidenta de la cambra, a petició de l'autor de la pregunta,
ordenarà que s'inclogui a l'ordre del dia de la sessió següent de
la comissió competent, on rebrà el tractament de preguntes
orals i es donarà compte d'aquesta decisió al Govern". 

En aquest cas, tenim tot un munt de preguntes que es varen
registrar en aquest parlament dia 16 d'agost i que ens varen
comunicar al Govern dia 5 de setembre. Dia 15 d'octubre se
sol·licita per part meva la reconversió d'aquestes preguntes
escrites a preguntes oral en comissió. Dia 25 d'octubre s'accepta
la reconversió i dia 30 d'octubre rep una resposta única a 132
preguntes per oferir-me la possibilitat d'acudir a la conselleria
perquè em facilitin la informació que precisi; 65 dies després
i sense respondre. Dia 6 de novembre tancam la compareixença
del conseller per respondre oralment a la comissió per a avui
mateix, dia 20 de novembre. Després, posteriorment, dia 12 de
novembre, rep resposta per escrit de dues preguntes més,
després d'insistir diverses vegades que no s'havien contestat
encara; 68 dies els ha costat. Tot i així, no han estat capaços de
contestar exactament el que se'ls havia demanat. 

Sr. Lafuente, no creu que està prou motivat que sigui avui
aquí per contestar-nos per fi d'una forma -esper- clara i precisa
les preguntes que li vàrem fer per escrit el mes d'agost? 

I ara li formularé la primera pregunta, que ja hem agrupat
en un sol bloc entre la RGE núm. 10896 i 10962 d'enguany. La
pregunta diu: Sr. Lafuente, quines han estat les actuacions de
neteja i manteniment que ha executat en els torrents i resta de
la xarxa hidrogràfica de cada municipi d'aquestes illes des de
l'estiu de 2023 i fins a dia 15 d'agost de 2024, en quina data es
varen executrar exactament i quin ha estat el cost, si n'és el cas.

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marquès. Sr. Lafuente, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Muchas gracias, señoras y señores
diputadas. Bien, en primer lugar, le agradezco a la Sra.
Diputada la lectura de los artículos del Reglamento. También
conocerá perfectamente la Sra. Diputada, y si no, lo debería
conocer porque lo ha hecho ella, que la relación de preguntas
es una relación de preguntas cogiendo por orden alfabético
absolutamente todos los municipios de esta comunidad
autónoma remitidas al Govern en la que se solicitan las
actuaciones, uno por uno, de los municipios, lo cual es, a
rajatabla, si quiere, conforme al Reglamento, pero
evidentemente es una práctica parlamentaria tendente a la
obstrucción y a buscar llenar de preguntas o buscar
simplemente tener un tanto por ciento de preguntas presentadas
y nada más, por tanto, no buscar la información ni el control al
Gobierno, que es lo que se debería producir. 

Es conseller, que ha estado ocho años como diputado y
diputado en la oposición y ha  solicitado muchas veces
preguntas a los miembros del equipo de gobierno, un equipo de
gobierno formado por consellers del partido de la Sra.
Marquès, en muchísimas ocasiones no se contestaban en plazo
dichas preguntas. Y lógicamente se aplicaba una cuestión no
escrita en el Reglamento, pero sí propia de la cortesía
parlamentaria, que era el ponerse en contacto con la conselleria
correspondiente y si la contestación se producía antes, pues no
solicitar la comparecencia del conseller. Pero mucho más,
muchísimo más, si había en la agenda del conseller cuestiones
previas previamente convocadas. Entonces, lógicamente, si
había interés por parte del diputado en solicitar esa
comparecencia, se buscaba el espacio en que la agenda del
conseller tuviese espacio. 

Así se hizo, y lo marca la cortesía parlamentaria, durante
ocho años, este conseller con consellers del partido de la Sra.
Marquès, respetando lo que era la cortesía parlamentaria. Pero,
visto que la cortesía parlamentaria en la Sra. Marquès y en su
grupo en este momento carece de todo fundamento y no merece
el mejor respeto ni el menor respeto por parte de esta cámara,
pues, la verdad es una cuestión que lamento, pero que no voy
a..., no comparto y, evidentemente, pues voy a tratar de cumplir
con mis obligaciones.

En la respuesta le decimos que al hacer esa pregunta de
todos los cincuenta y tantos municipios diciendo qué cantidad
concreta, qué actuación concreta, en qué sitio concreto de cada
uno de los cincuenta y tantos municipios de las Islas Baleares
se habían producido actuaciones de limpieza de torrentes, le
remitimos a que venga a la conselleria y le expliquemos
exactamente en cada sitio. 

De todas formas, le hacemos también una lista de los
torrentes en los que se ha actuado, y se la pasamos por escrito,
evidentemente, diciéndole el listado de los sitios en que se ha
actuado: en Algaida en Son Mayol, en Costitx en Pina, en
Marratxí en Coanegra... así le hacemos una relación de todos

los sitios que se ha actuado en limpieza de torrentes, uno por
uno de los municipios en los que se ha actuado. 

Pero a pesar de ello, usted ni acude..., nos dice de acudir a
la conselleria. Si tuviese verdadero interés, cosa que por su
actuación y por el incumplimiento de las normas de cortesía
parlamentaria parece que le importa poco, pues, ni acude a la
conselleria ni tampoco se da por contestada, sino que insiste en
su actuación de obstrucción. 

Pero si eso no fuese suficiente, tiene -digamos- la poca
vergüenza de acusar a este conseller en la prensa, hoy, diciendo
que tiene una actuación de poca transparencia en la actuación
de la DANA, cuando este conseller y este gobierno contestó el
día 10 de setiembre en pleno, contestó a dos preguntas el día 10
de setiembre, contestó el día 10 de setiembre la presidenta, se
hizo una interpelación el 15 de octubre, hizo otra
comparecencia el 24 de octubre y se presentó una moción a
debate sobre la DANA el 29 de octubre. Por tanto, no es difícil
llegar a la conclusión que a usted poco le importa la
información, más le importa el ataque político, y lo que le
interesa además, utilizando el lenguaje de su partido, es mentir
descaradamente en la prensa. 

Por tanto, doy por reproducidas las manifestaciones que he
hecho en la contestación escrita. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. En torn de rèplica té la paraula la
diputada Carolina Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, jo no li pens perdre el
respecte. Jo crec que li he explicat molt bé per què és aquí i
simplement... No, no... Abans de demanar tot açò he parlat amb
vostè diverses vegades. No és la primera vegada que em
contesten així. Vostè creu que tres mesos per dir-me que vagi
a la conselleria a mirar els expedients és correcte? Açò no és
una presa de pèl?, com ha fet altres vegades, no és la primera
vegada. Altres vegades vostè m’ha contestat per escrit, ja passat
absolutament tot el termini, i hem llevat les preguntes orals a la
comissió...

EL SR. PRESIDENT: 

S'ha acabat el temps. 

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Conseller, no sé si li quedava algun segon... Crec que
quedaven dos segons... Bé, té...
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EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Bien, reiterar que es voluntad de este conseller, de esta
conselleria y de este gobierno ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

...contestar.

2) Preguntes RGE núm.  10963 a 11029/24, presentades
per la diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relatives a actuacions de
rehabilitació i millora que s'han executat als torrents i resta
de la xarxa hidrogràfica de cadasscun dels municipis de les
Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Passam al segon punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu a les
preguntes RGE núm.  10963 a 11029/24, relatives a actuacions
de rehabilitació i millora que s'han executat als torrents i resta
de la xarxa hidrogràfica dels municipis Alaior, Alaró,  Alcúdia,
Algaida, Andratx, Ariany, Artà, Banyalbufar, Binissalem,
Búger, Bunyola, Calvià, Campanet, Campos, Capdepera,
Ciutadella de Menorca, Consell, Costitx, Deià, Eivissa, Es
Castell, Es Mercadal, Es Migjorn Gran, Escorca, Esporles,
Estellencs, Felanitx, Ferreries, Formentera, Fornalutx, Inca,
Lloret de Vistalegre, Lloseta, Llubí, Llucmajor, Manacor,
Mancor de la Vall, Maó, Maria de la Salut, Marratxí, Montuïri,
Muro, Palma, Petra, Pollença, Porreres, Puigpunyent, Sa Pobla,
Sant Antoni de Portmany, Sant Joan, Sant Joan de Labritja,
Sant Josep de Sa Talaia, Sant Llorenç d’Es Cardassar, Sant
Lluís, Santa Eugènia, Santa Eulària del Riu, Santa Margalida,
Santa Maria del Camí, Santanyí, Selva, Sencelles, Ses Salines,
Sineu, Sóller, Son Servera, Valldemossa i Vilafranca de
Bonany. 

Per a la seva formulació intervé la diputada Carolina
Marqués i Portella, del Grup Parlamentari Socialista. Té la
paraula. 

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, aquest grup, aquest
bloc de preguntes és igual que... similar a l’anterior, però és
diferent en una cosa: mentre que a l’anterior es demanava per
la neteja i el manteniment, en aquest bloc es demana per la
rehabilitació i la millora.

Entenem que no poden ser despeses de la mateixa partida
perquè són actuacions diferents, per açò demanàvem que se’ns
expliqués quan, com i quin cost havien tingut. 

Supòs que em dirà, com a l’anterior, que ja m’ha contestat
amb una llista, jo aquesta llista no l'he vista per res, per escrit.
No sé si la du avui, si me la pensa donar avui, era l'únic que jo

demanava des del primer dia, des de fa més de tres mesos. Si
me la du avui, és possible que no faci falta anar a la conselleria.
Si realment no me la du, idò tal vegada hauré d’anar a la
conselleria, com ja li vaig dir l'altre dia de paraula. Per tant,
esper que em respongui. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Marquès. Té la paraula el conseller de la Mar
i Cicle de l’Aigua, Sr. Lafuente. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gràcies, Sr. President. Vamos a ver,..., traigo la lista,
evidentemente, de todos los sitios en que se ha ido actuando.
También le expliqué en comisión, en la Comisión de
Presupuestos, el procedimiento de limpieza y mantenimiento de
torrentes, esta conselleria se encontró con un plan de actuación
del anterior gobierno, ya firmado y ejecutado a partir del año
2022. 

El procedimiento, como expliqué, era mediante cuatro lotes,
cuatro contratos que se adjudicaron en su momento de cuatro
zonas y con el presupuesto cerrado.

También le expliqué la relación de... cantidad termina el...
se empezó en el año 2022, el contrato, se adjudicó una zona,
lote 1, zona de Tramuntana de Mallorca; lote 2, zona central;
lote 3, zona del Levante; lote 4, isla de Menorca; y el lote 5, de
Ibiza.

En ese contrato de mantenimiento se iban haciendo los
trabajos sin ninguna interferencia política, como no puede ser
de otra manera, si no en función de lo que los técnicos del
servicio de dominio público hidráulico iban indicando de más
urgencia.

Y eran ellos los que han ido marcando los sitios más
necesarios. Es evidente, y así lo hemos manifestado, que era
necesario, teniendo en cuenta la superficie afectada por los
torrentes, incrementar de forma sustancialmente... y también le
expliqué en la Comisión de Presupuestos el incremento
sustancial que va a hacer este gobierno en el incremento de esta
cuantía. 

Pero, para que se puedan hacer una idea, la media, por
ejemplo, de acciones en Menorca que hizo el anterior gobierno
fue una media de 220.000 euros anuales de limpieza de
torrentes. Y para poder medir el esfuerzo que hace esta
conselleria, en el contrato de emergencia, después de la DANA,
se invierten 3.395.000 euros. Es decir..., no sé qué tanto por
ciento es superior, pero se hace... 200.000 euros anuales que se
invertía en torrentes en Menorca y para la recuperación de la
DANA invertimos casi 3.400.000 euros en la limpieza,
básicamente, de todos los torrentes de la zona norte d’Es
Mercadal y... y seguiremos haciéndolos los meses de... lo que
queda de noviembre, diciembre y enero, en el contrato de
emergencia. 
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Por tanto, creo que hacemos un esfuerzo muy importante,
aparte del incremento sustancial para el año que viene en
limpieza y mantenimiento de torrentes. 

Por otro lado, para ponerle un ejemplo, para que se haga
una idea, de los proyectos de limpieza de ejecución de obras de
emergencia derivadas del informe de Sant Llorenç -derivadas
del informe de Sant Llorenç- no estaba ni empezado el
proyecto, ni empezado. Este año hemos empezado el proyecto
de..., para hacer el proyecto de ejecución de Sant Llorenç con
una inversión que calculamos que será sobre 25 millones de
euros, solamente la elaboración del proyecto que estamos
tramitando en este momento supone 800.000 euros de inversión
y eran las obras urgentes derivadas del informe después de lo
de Sant Llorenç, que ocasionó, desgraciadamente, trece
víctimas mortales. Lo digo para que se haga una idea del
esfuerzo y... que nos tomamos en serio la cuestión de la
limpieza de torrentes. 

Tengo el listado. Creía que se le había adjuntado a la
contestación. No tengo ningún inconveniente en darle copia del
listado de... de los municipios y de los torrentes en que se ha
actuado en el plan de mantenimiento, porque no... ningún
motivo para... no, no es material secreto ni mucho menos, ¿eh?

Ya sé que nos sirve tampoco de excusa decirle que..., por
ejemplo, el Grupo Popular pidió...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, conseller.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Sí, vale, ya le contestaré en el siguiente.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marqués, té la paraula.

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, en cap d'aquestes
preguntes no es posa en dubte la seva feina al capdavant de la
conselleria. Simplement es demana informació per poder fer la
feina d'oposició, informació que vostè no ens passa. Som aquí,
vostè ha vingut avui aquí a contestar i jo seguesc sense tenir
cap resposta. 

Em diu que té un llistat, que a mi no m’ha arribat, ni tan sols
me l’ha donat abans de començar per poder seguir aquestes
actuacions. No sé si en aquest llistat realment es respon tot el
que jo li havia demanat o no, si es respon correctament o no. O
sigui que acabarem aquesta sessió de preguntes orals i jo ni tan
sols sabré si m’ha contestat o no m’ha contestat.

Em diu a mi que som... que és a mi a qui no li importa la
informació? No, Sr. Lafuente, a mi sí m’interessa i m'importa
molt la informació, perquè si no, no puc fer d'oposició, no puc
fer la meva feina d'oposició. A qui sembla que li importa molt
no passar aquesta informació és a vostè, Sr. Lafuente, perquè

si no, me l’hagués passat des del primer moment i ens
haguéssim estalviat avui aquesta comissió.

És que no li estic demanant res que no em pugui passar. Són
dades de gestió del Govern a les quals, com a diputada, tenc
dret a accedir.

Per tant, he de reiterar que, per favor, em passin aquest
llistat per poder comprovar que realment em responen a les
preguntes que li havíem fet i que no dificulti més la meva feina,
perquè jo no li deman res que no sigui realment coherent i que
realment estigui dins les meves funcions. I reiter, vostè m’ha
elogiat amb moltes paraules que jo no repetiré, i molt menys de
vostè. Jo no dit res més. I si fa referència al que ha dit en
premsa, és que l'actitud que té a l’hora de respondre i de donar
la cara davant l'oposició deixa molt a desitjar i sí, li ho reiter,
perquè no és la primera vegada que ens contesta així, que ens
contesta sense contestar. I l'únic que volem i li ho he dit
personalment, no és que vagi per darrere, no, a vostè li he dit
personalment, no, no em podrà dir que vaig per darrera, és que
l'únic que pretenc és que se’m contesti el que deman.

I sí que m'interessa, per fer oposició, tenir tota la
informació, municipi a municipi, perquè, si no, no podem fer el
seguiment. I aquestes comparacions que em fa amb la inversió
que va fer l'anterior govern i que ha fet vostè després de la
DANA, no tenen cap sentit, perquè és evident que, després d'un
fet extraordinari, s’han de fer actuacions extraordinàries i
d'emergència, com vostè ha dit. No té cap sentit açò que acaba
de dir, però bé, no m'estendré gaire més. 

Ara veig que se m'ha passat aquest llistat, posa “actuacions
2023, actuacions 2024" no sé des de quina data, fins a quina
data, veig que no hi ha, pel que veig així, a simple vista, no hi
ha pressupost, però bé, ja en parlarem a una altra pregunta que
hi ha amb posterioritat, i, evidentment, si veig que no m'ha
contestat exactament el que havia demanat, ja li demanaré per
venir a fer una visita a la conselleria i, realment, poder obtenir
tota aquesta informació. 

I l'únic que li demanaria és que, per favor, si el que m'ha de
contestar és que vagi a la conselleria a veure els expedients,
cosa que és absolutament lícita i no la hi discutiré, faci-ho en
temps i forma, perquè per contestar açò, no crec que s’ho hagi
de pensar tant. Si el Reglament diu 20 dies, no estigui tres
mesos per dir-me que vagi a la conselleria a consultar els
expedients. En aquest cas ja no seran més de 3, seran més de 4.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Diputada. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Moltes gràcies.

3) Pregunta RGE núm. 11030/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a actuacions de
manteniment i millora dels torrents i resta de la xarxa
hidrogràfica de les Illes Balears. 
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EL SR. PRESIDENT:

Passam al tercer punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu a la
Pregunta RGE núm. 11030/24, relativa a actuacions de
manteniment i millora dels torrents i resta de la xarxa
hidrogràfica de les Illes Balears. Per a la seva formulació
intervé la diputada Carolina Marquès i Portella del Grup
Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Bé, miri, aquesta és una de les
preguntes amb què
més s’ha atracat amb la resposta. Li he de dir que la veritat és
que ..., bé, m’ha contestat prou bé.

Vostè m’ha dit que aquest nou pla de manteniment i la
documentació necessària per a la licitació estaran enllestits per
iniciar la seva contractació dins el primer trimestre de 2025,
però jo només li demanava pel Pla de manteniment que vostè
..., el nou pla de manteniment i actuacions que vostè va
prometre just a principis de legislatura a la seva primera
compareixença, que va dir que faria, que ja fa un any i mig, i és
evident que per fer el nou contracte l’ha de tenir fet. Però és
que el podria tenir fet ja, de fet, no tendria per què haver
esperat a preparar-lo amb el nou contracte, de fet, ni tan sols ho
sé, si ja el té fet, perquè no m'ho ha dit si està fet no. Només
m’ha dit que per fer la licitació estarà a punt, tal vegada ja el té
fet, no m'ho ha contestat, o l’està fent o encara l’ha de fer i fins
al primer trimestre de l'any que ve no tindrem. 

Perquè el que li volia dir és, si vostè tenia tan clar des del
principi que s’havia de fer, per què no el té fet ja?, perquè, tal
vegada, si feien falta aquestes actuacions, si està tan clar que ja
de cara a l'any que ve ho faran, per què no el va posar en marxa
ja el 2024?, no era per falta de pressupost -a la següent
pregunta en xerrarem del pressupost d'aquest programa-, per
tant, tenia pressupost, tenia una esmena al pressupost per fer un
pla de xoc per 2 milions d'euros, i ho ha fet?, no ho ha fet. Tal
vegada l’ha fet, tal vegada vostè em justificarà que sí l’ha fet,
però jo no l’he vist aumon, no he vist aquestes actuacions per
aumon. 

Per tant, jo li deman: per què no...?, primer, si està fet, tal
vegada sí que està fet i m’ho diu, però si no està fet, per què no
l’ha fet abans que res, perquè, a més, és coherent tenir aquest
pla d'actuacions abans de començar a pensar en la licitació que
farà, abans de posar els pressuposts per a 2025, on es tindrà en
compte aquesta licitació, hauria de saber exactament què és el
que vol fer. 

Per tant, la meva pregunta és molt concreta: si està o no està
fet, si està en redacció o si encara s’ha de començar, i per què
no l’ha fet abans i per què no ha ampliat el contracte que hi
havia, si realment aquest pla nou que vostè farà, així ho ha
d'indicar.

Res més, moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Té la paraula el conseller de la Mar i del Cicle de
l’Aigua per contestar. Sr. Lafuente.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. En principio, si la pregunta a la que
he contestado por escrito le parecía correcta, lo que me parece
correcto era, en todo caso, retirar la pregunta oral aquí, si no le
parece correcta, en todo caso el mantenerla. 

En primer lugar nos encontramos, como le he explicado, el
plan previsto de mantenimiento y gestión de los torrentes, ya
efectuado por el anterior gobierno; pero, en segundo lugar,
cuando empezamos a analizar la situación, nos encontramos
que lo derivado de forma urgente, que deberíamos hacer de
Sant Llorenç, no había ni proyecto, es, decir, que desde el 18,
que sucedieron los hechos, a la actualidad no nos
encontrábamos ni siquiera con un proyecto hecho de una de las
zonas más peligrosas, es decir, después de obtener la torrentada
de Sant Llorenç, se realiza un trabajo de evaluación de
inversiones a realizar, y nosotros creíamos que eso ya se había
avanzado y eso lo encontramos posteriormente. 

Evidentemente, ¿cuál es la prioridad?, iniciar un expediente
de contratación de un proyecto de una de las zonas más
peligrosas de Mallorca en la que debíamos actuar. Y eso es lo
que empezamos a tramitar, antes de definir que, evidentemente,
estamos definiendo las bases para un proyecto de actuación de
limpieza y mantenimiento de torrentes, con otras variables que
también hemos visto, como explique en la comparecencia de
presupuestos, de buscar la posibilidad de la participación activa
de los propietarios de las fincas en el mantenimiento de los
torrentes y buscar otras fórmulas, visto que el sistema que se
había llevado hasta la fecha no era el correcto. Pero,
evidentemente, es que no se había empezado desde el 18 hasta
el 24 ni el proyecto de las obras de emergencia de Sant
Llorenç. 

Sin tener redactado el proyecto de una de las zonas más
peligrosas, sin saber la cuantía de lo que debemos invertir,
evidentemente, lo que establecimos era establecer una
prioridad, que es actuar en los sitios donde hay peligro para las
personas y más sitios donde hay peligro para las personas,
evidentemente, era, y coincidiremos todos en el tema de Sant
Llorenç. Por tanto, esa es la situación, sí que elaboraremos el
proyecto de actuación teniendo en cuenta toda la situación que
nos hemos encontrado, entre ello por la situación de Sant
Llorenç, que ha brillado por su no actuación.

Sobre que le gustará más o menos la contestación o se le
contestaba o no se le contestaba en plazo en el que volvía a
insistir, yo quiero insistir en que el Grupo Popular en la anterior
..., después de lo de Sant Llorenç, pidió por activa y por pasiva
un documento que era un document muy sencillo, el documento
del listado de las llamadas al centro de emergencia y, a pesar de
la insistencia de las peticiones de comparecencia, de todo lo
que se hizo, ese documento jamás fue aportado a la oposición.
Por tanto, lecciones de petición de transparencia cuando se
estaba solicitando un documento que había afectado a la mayor
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catástrofe de esta comunidad autónoma y se nos negó, por
activa, por pasiva y por todos los medios posibles, y creo que
los diputados que estaban en la anterior legislatura lo
recordarán, que no se nos dio esa información vital y,
evidentemente, no pensamos actuar como ustedes. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Sra. Marquès, té el torn de rèplica. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Lafuente, jo no hi era aquí
la passada legislatura, però puc entendre perfectament el que
em diu, i si vostè era a l'oposició tenia els seus mitjans per fer
complir aquestes situacions.

Jo avui he començat amb la primera pregunta i he fet
referència al que vostè va fer a un ple fa dues setmanes, que va
ser no contestar una pregunta amb referència, agafant-se al que
diu el Reglament, tot i que va deixar una part de l’article sense
llegir, perquè si ho hagués llegit tot sí que m'ho hauria d’haver
contestat, però, bé, ho deixarem fer, una pràctica que vostè es
veu que té clar com actuar i que li agrada, però no passa res,
avui som aquí; mentre vostè m’explicava açò, m’he mirat la
documentació que m'ha passat i, evidentment, no m'ha contestat
el que li havia demanat. Per tant, ja li dic que podrem quedar
per fer una visita a la conselleria.

Quant al pla, m’ha quedat clar que no l’han començat a
redactar, que han tingut..., bé, que fan altres coses i, per tant, no
l'han començat a redactar i, per tant, segueixen mantenint el pla
anterior que tant critica, però que no ha fet res en aquest any i
mig per millorar-lo, quan ho podria haver fet. Ja li he dit: no és
per falta de pressupost, és més, en els pressuposts de l'any
passat li vam oferir, no li vam oferir, vam fer una esmena de 2
milions, la qual es va acceptar, per tenir més pressupost per
poder, precisament, fer un pla de xoc de neteja de torrents, 2
milions d'euros hi vam posar, perquè nosaltres també n’érem
conscients que feia falta, i vostè tenia aquests 2 milions.

I jo només vull saber si s'han executat, que açò m’ho
contestarà a la següent pregunta.

I respecte d’aquesta, no és que li hagi dit que en aquesta era
correcta aquesta resposta, li he dit que era la més correcta de
totes. Així i tot, doncs com ha vist, tampoc no m’havia
contestat el que li havia demanat, però, bé, s’hi atracava una
mica.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha esgotat el temps, Sra. Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

En torn de rèplica, té la paraula el conseller, Sr. Lafuente.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

No haré uso. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias.

4) Pregunta RGE núm. 11031/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a estat d’execució de la
partida pressupostària afectada amb 2 milions d’euros del
pressupost del 2024 per executar un pla de xoc de neteja de
torrents.

En aquest cas, passarem al quart punt de l'ordre del dia
d'avui, relatiu a la pregunta RGE núm. 11031/24, relativa a
l'estat d’execució de la partida pressupostària afectada amb 2
milions d'euros del pressupost de l'any 2024 per executar un pla
de xoc de neteja de torrents.

Per a la seva formulació intervé la diputada Carol Marquès
i Portella, del Grup Parlamentari Socialista, que n’és l'autora.
Té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Bé, com ja li he dit, ara sí parlarem
d'aquesta partida de 2 milions d'euros, fruit de l’esmena als
pressuposts de 2024. Segons el document de l’execució del
pressupost que se’ns adjunta amb la documentació del
pressupost del 2025, sí veiem que en el programa de domini
públic hidràulic hi ha un augment quant a la dotació del
pressupost de 7.200.000 a 9.172.000 euros, no són exactament
2 milions, però pràcticament sí, amb la qual cosa vaig donar per
fet que si s'havien incorporat aquests 2 milions.

Però, sorpresa, només tenim reservats, pendents de
pagament, o sigui, 4 milions d'aquests 9.172.000 euros, 5
milions té de moment de romanent només en aquest programa.
Però és que si passam a l’execució de les inversions, resulta
que tenim que d’1.243.000 euros el que tenen executat és un
1.905.000, de 6.243.000, 1.905.000 euros, Sr. Lafuente. No hi
ha els 2 milions, és que ni tan sols el programa de manteniment
que hauria d'haver fet.

Perquè quan nosaltres li vam demanar el pla de xoc, els 2
milions d'euros per fer un pla de xoc de neteja de torrents, sap
per què li vam demanar? Sap en què consisteix un pla de xoc?
I, mira, li duc... un pla de xoc respon a la necessitat d'accelerar
la implementació d'accions concretes i d'alt impacte per
resoldre de manera directa, eficaç i urgent els retards i falta
d'actuació de diferents àrees, etc. Per tant, la resposta que vostè
m'ha fet a aquesta pregunta, em diu que és anterior a dia 15
d'agost, que aquí no hi ha les despeses per a la DANA,
evidentment, és que jo li deman precisament fins a dia 15
d'agost, no les posteriors, que és un fet extraordinari, li deman
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fins dia 15 d'agost, en què s'havien gastat aquests 2 milions
d'aquesta partida específica, no dels contractes que tenien
tancats anteriorment del Pla de manteniment, no d'aquests 2
milions.

Em diu 2.157.000 euros, no sé a quina data, ni de quin
contracte, ni tan sols em coincideix amb les dades de
l'avançament d’execució de pressupost a 30 de setembre.

No sé, Sr. Lafuente, si em pot explicar o em pot aclarir
aquests dubtes, doncs la veritat és que li ho agrairia.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marquès. Sr. Conseller, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias. Vamos a ver, en primer lugar, creo que hay una
confusión, bueno, una confusión es fácil de confundir los
términos económicos; en limpieza de torrentes, en el
mantenimiento de limpieza de torrentes, la cantidad que va
gastando la conselleria va adelantándose, es decir, nos hemos
ido comiendo el presupuesto de mantenimiento del 2025
porque no es suficiente el que había.

Pero se da..., o sea, para ver cuál es la situación, es que
cuando tramitas un expediente, tienes que hacer, como usted
sabe perfectamente, la correspondiente reserva de crédito, si
no, no puedes tramitar. Ese expediente no está terminado ni
está ejecutado, pero sí que estás tramitando la reserva de
crédito. Por ejemplo, el expediente que estamos tramitando
para poder hacer el proyecto de Sant Llorenç supone una
reserva de crédito de 800.000 euros, pero la lista de
expedientes que estamos pendientes de tramitación o de
informe, relacionados con Recursos Hídricos, pues es una lista
importante en la que tenemos reserva de crédito de todas estas
cuantías que usted citaba, por ejemplo, tenemos lo de Sant
Llorenç, de Ses Planes i Blanquerna, de 800.000 euros; el
patrimonio hidráulico de fons de las Illes Balears; la
contratación del torrente de Sant Miquel; la contratación de
l’aforament de Campanet; torrente de Fornalutx; torrente de
Codolar; torrente Major de Sóller; torrente de Banyeres;
Torrente de Trebalúger; torrente de Campanet i Capdepera;
toda una serie de actuaciones que están los expedientes
tramitados con reserva de crédito, con el crédito del 2024 y,
por tanto, con cuantía comprometida.

Por lo que no solamente se ha ejecutado la cuantía, y hemos
tenido que buscar dinero para poder adelantar, porque la
cuantía de mantenimiento era pequeña, sino que, además, nos
hemos ido comiendo el presupuesto del 2024 prácticamente en
su totalidad, en el listado de ejecución, porque no está aún listo.
No le sale, pero está.

Y si a eso les añadimos los 3.400.000 euros que hemos
tenido que buscar para los contratos de emergencia, pues,
evidentemente, hemos superado con creces la cuantía
presupuestada.

Y, de todas formas, le sigo insistiendo, como le decimos en
las contestaciones parlamentarias, que si quiere venir, y
buscamos un momento, a la conselleria para mirar los
expedientes pendientes de ejecución, los pendientes en los que
hay reserva de crédito, RC hechas, y los que hay pendientes de
ejecución, estamos a su disposición para ello.

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. En torn de rèplica, té la paraula la
diputada Carol Marqués. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, president. Sr. Lafuente, no vull pensar que hi ha
mala fe, perquè ja li ho vaig dir personalment, però no sé per
què no em pot contestar el que li deman. A veure, vostè té un
pressupost inicial -parlem només d'inversió, si vol, podem
parlar de tot el programa, però bàsicament els nombres on
realment no quadren és a la inversió-, en inversió, 6.243.000
euros, reservats, o sigui que ha iniciat, disposats, o sigui que ha
iniciat algun expedient, 3.088.000. Li queden 3.200.000 euros
que ni tan sols no ha tocat ni ha previst fer-ne res. O no és
correcte el que ens diu vostè o no és correcte aquest document.

Jo no tenc res a veure amb cap de les dues coses. Només ho
deman, perquè, precisament, vostè diu una cosa i aquí en posa
una altra. Jo no sé què m'he de creure. Ara estam tramitant el
pressupost de 2025, hem de preparar esmenes en aquest
pressupost i no sabem quina informació tenim, ni si és correcta
o no, ni quina és correcta i quina no ho és. Jo aquí veig més de
3 milions, dels quals no s'ha iniciat a 30 de setembre cap
expedient per gastar-los, més de 3 milions. I ni tan sols ... no
m'està dient cap de les actuacions dels 2 milions aquests del pla
de xoc. El pla de xoc, es va fer algun pla de xoc o només s’ha
fet  la neteja corrent que estava prevista i prou ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA;

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Conseller, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Sí, se ha hecho el plan de choque, se ha hecho el plan de
mantenimiento habitual. Ese dinero no ha sido suficiente, y el
resto de la cuantía presupuestada está o en expedientes en
trámite o pendientes de ejecutar o en el el contrato de
emergencia, ... y contratos que están pendientes de tramitar y
ejecutar, que son importantes, y ya se lo he dicho, la relación,
cuando quiera, viene a la conselleria y les enseñamos los
expedientes. Gracias. 
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

5) Pregunta RGE núm. 12435/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a actuacions fetes per part
de la Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua a zones
afectades per la DANA del passat 15 d'agost. 

Passam al cinquè punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu a la
Pregunta RGE núm. 12435/24, relativa a actuacions fetes per
part de la Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua a zones
afectades per la DANA del passat 15 d'agost. Per a la seva
formulació intervé la diputada Pilar Carbonero del Grup
Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bones tardes, diputats, diputades,
conseller i acompanyants. Canviam un poc de marc i ens
n’anam a la DANA que va afectar Menorca dia 15 d'agost
d'aquest estiu i, preocupats per un escenari de canvi climàtic on
cada vegada tenim més DANA, en aquell moment no havia
passat el de València, però veim com cada vegada les tenim
amb més freqüència i amb més virulència, hem de dir que
nosaltres vàrem fer aquestes preguntes, n’hi ha algunes més,
dues, que avui es contesten de forma oral pel conseller, que no
varen ser contestades en temps i forma, com també comentava
de les seves la Sra. Marquès, i si que després se’ns va contestar
a posteriori, una vegada passat el termini, però aprofitam, ja
que tenim el conseller en presència, per fer-hi alguns matisos. 

En aquesta qüestió se’ns diu que no s'ha realitzat cap altra
actuació diferent a Cala En Porter i Son Bou i que les
actuacions que es varen realitzar a Menorca varen ser en zona
de domini públic hidràulic. Les úniques zones en domini públic
marítimoterrestre que es varen fer varen ser Cala En Porter Son
Bou, per concretar més aquesta pregunta, li volíem demanar: la
conselleria té competències per actuar en zona
marítimoterrestre?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carbonero. Sr. Conseller, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. En primer lugar, un poco la
sorpresa, yo creo que si se plantea una pregunta, la petición de
comparecencia es sobre una pregunta determinada y ahora
usted plantea una pregunta diferente. Sí, sí, pregunta a ver si
tiene competencias o no tiene competencias, y la pregunta que
hacía era otra diferente. Bien, no tengo ningún inconveniente
en contestar a la pregunta, pero está planteando otra totalmente
diferente a la que usted planteaba. Por tanto, bueno es que se le
exige al conseller el cumplimiento estricto del Reglamento y,
en cambio, ustedes interpretan el Reglamento según les
conviene. 

La conselleria puede actuar dentro de las obras que son de
su competencia, no de las excluidas del decreto de
transferencia, por tanto, en dominio público marítimo-terrestre,
en las que son de su competencia y autorización, que son las
obras menores, no las obras de interés general definidas en el
Reglamento de la Ley de costas y en la Ley de costas. Es eso
así.

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. En torn de rèplica té la paraula la
diputada Carbonero. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Sr. Conseller, el veig un poc tens.
Era una pregunta retòrica. Faig referència a la qüestió d'actuar
en zona de domini públic marítimoterrestre, perquè vostè sap
que aquestes preguntes vénen d'un conflicte que hi va haver a
Cala En Porter, on el batle d’Alaior va dir que no hi havia
competències per part de la conselleria en zona
marítimoterrestre i que les obres estaven allà aturades esperant
que el ministeri donés una resposta o fes una actuació, estaven
pendents del ministeri; i després resulta que vostès ens
contesten que sí, que s'han fet actuacions en zona
marítimoterrestre. I açò, simplement, és el que volíem
constatar. És així, se’ns ha contestat per escrit i és efectivament
el contrari del que varen dir en premsa fonts de la conselleria. 

Jo no sé si és que el control del Govern ..., si no volen que
se li faci control o simplement els interessa l’atac polític a
altres institucions o volen aquest joc o que simplement volen
mentir descaradament a la premsa, perquè aquí hi ha retalls de
premsa, i li diré concretament -vostè segueix la premsa de
Menorca- el diari Menorca el 9 de setembre, on diu “fuentes de
la conselleria dan por acabadas las obras porque consideran
que la zona de dominio público marítimo-terrestre es
competencia del ministerio”. Talment, simplement és aclarir
aquesta qüestió. 

Si vostès consideren que sí, que són competents, nosaltres,
des de la preocupació del que he dit al principi, que les DANA
cada vegada seran més virulentes, cada vegada seran amb més
freqüència, consideram que el que s'ha de fer des de la
conselleria és realment actuar en conseqüència, si es poden fer
actuacions, perquè la conselleria té competències. Nosaltres
vàrem fer una iniciativa, en positiu, que se’ns va votar en contra
curiosament, per part dels grups del Partit Popular, on fèiem
aquesta reflexió, que es fes aquest pla de gestió de platges i on
es fes una elaboració d’un pla d'adaptació al canvi climàtic.
Seria trist que ens vessin cada any en aquesta situació, que hi
ha platges, que en tenim moltes, a les diferents illes, no només
a Menorca, on s’afectarà per un torrent i que s'afecti la zona
marítimoterrestre i ens trobem que la conselleria tiri pilotes fora
i digui que tot és competència del ministeri. 

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. En torn de contrarèplica, té la
paraula el conseller. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Vamos a ver, Sra. Carbonero, yo, a la única persona a la
que he oído intentando liar y confundir sobre el tema, yo creo
que casi casi ha sido a usted, la que intenta aliarse con este
tema, porque es que está bastante claro en la normativa y lo
hemos repetido por activa y por pasiva, lo tenemos por escrito.
Está en el decreto de transferencias. Está perfectamente claro
y definido que las obras de interés general, entre las cuales está
la recuperación de playas, y lo dice el Reglamento de costas y
lo dice la Ley de costas, es competencia del Estado, excluido
expresamente en el artículo segundo, tercero del... artículos...sí,
apartado c), de las funciones del Real Decreto 994/2022, en
que se reserva el Estado las competencias. 

Por tanto, la recuperación de playas, las obras de interés
general son del Estado. Las otras obras en el dominio público
marítimo-terrestre, como se actuó correctamente en Cala En
Porter y en Son Bou, pueden hacerse por parte de la Dirección
General de Costas y Litoral o de la Dirección General de
Recursos Hídricos. 

Y quien ha estado liando este tema básicamente ha sido
usted, porque conflicto con el Estado en esta materia no hemos
tenido absolutamente ninguno y lo hemos hablado con la
Secretaría de Estado y está perfectamente claro. 

No... no... no me hace ninguna gracia porque ustedes
intentan liar sobre esta cuestión e insisten en el lío cuando la
ley está perfectamente clara. Pedimos un informe jurídico a
nuestros servicios de la conselleria. Le puedo pasar el informe
jurídico para que lo vea claramente. Hay sentencias reiteradas
en la materia sobre las competencias del Estado y de las
comunidades autónomas que tienen transferidas las
competencias, y ustedes insisten en liar en esta cuestión. 

Yo creo que la actuación de Cala En Porter que hizo la
comunidad autónoma, que la hizo de forma rápida a través de
la Dirección General de Recursos Hídricos, de volver a reponer
el torrente en su lugar, está permitiendo una recuperación de la
playa de forma correcta. Le puedo pasar fotos de la semana
pasada, que fuimos a visitarlo y se está recuperando
correctamente y..., creo que cumplimos perfectamente lo que
era nuestra competencia y nuestra responsabilidad. 

Ustedes se dedicaron a montar una polémica estéril sobre
esta cuestión, solicitando que entrásemos ahí a la recuperación
de la playa cuando es competencia del Estado y el Estado
entendió que en ese momento..., y así se nos transmitió, que era
mejor no hacer una recuperación con un plan de choque de la
playa de Cala En Porter, sino buscar la recuperación de la
misma y se está produciendo de forma positiva esta
recuperación. 

Yo no sé por qué insisten en esta polémica, que no hay
ningún tipo de polémica entre el Estado y la comunidad

autónoma. Podemos estar de acuerdo o no estar de acuerdo en
el decreto de transferencias, podemos pensar que ustedes,
cuando aceptaron 2.600 euros en capítulo VI para invertir en
toda Baleares, en la transferencia de costas y litoral, hicieron
una defensa absurda y mal hecha de los intereses de Baleares,
lo que la Sra. Armengol calificó como día histórico para mí es
un fracaso absoluto y una mala negociación, pero eso es culpa
suya, no nuestra.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. 

6) Pregunta RGE núm. 12436/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a actuacions fetes per part
de la Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua a la zona
de Son Bou, afectada per la DANA del passat 15 d'agost. 

Passam al sisè i darrer punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu
a la Pregunta RGE núm. 12436/24, relativa a actuacions fetes
per part de la Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua a la
zona de Son Bou, afectada per la DANA del passat 15 d'agost.
Per a la seva formulació intervé la diputada Pilar Carbonero i
Sánchez, del Grup Parlamentari Socialista, la seva autora. Té
la paraula.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bé, tornam a fer antecedents, ens
tornam a situar. La DANA  de 15 d'agost, vostè insisteix que
enredam la troca, però torn a posar damunt la taula que va ser
el batle d'Alaior que va sortir fent un atac de nervis per la
Televisió de les Illes Balears, que tothom el va veure, i que deia
que no es podia fer res a la platja perquè era únicament i
exclusivament competència del ministeri. Vull dir, no ens posi
damunt nosaltres les culpes de la liada que hi va haver en
aquells moments en la premsa, la conselleria, fuentes de la
conselleria, el batle i l'Ajuntament d'Alaior que deien coses
completament contradictòries, mentre hi havia actuacions com
aquesta, Sr. Lafuente -com aquesta-, on sí que s’estava actuant,
o a Son Bou, que després ens han contestat que, efectivament,
es varen fer totes les actuacions. Damunt la platja, s’hi ha
actuat per part de la conselleria.

I després ens contesten a aquesta pregunta que és la 26, que
és..., exacte, és la 12436, perdó, que ens diu que també s'ha
actuat en la zona de domini hidràulic. Ens diu que ja s'ha
romput un mur i que s'ha fet un camí per poder passar les
màquines i anar cap al canal antic i que només ha actuat
damunt allò on ella és competent. 

Per tant, simplement, que ens aclareixi la resposta d'aquesta
pregunta, que torna a entrar en contradicció tant amb les fotos
com amb el que ens acaba de dir. 

Vull dir, vostè actua damunt zona hidràulica del canal i
també pot actuar damunt la zona de la platja. Ningú no li ha
demanat res de restitució de platges. Tot açò ho diu vostè, la
restitució de la platja, que és la restitució de la platja? Estam
parlant de moviments d'arena, el que sí que s’ha fet aquí. Vull
dir, a vostè, en cap moment no se li ha demanat..., vull dir, jo
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crec que qui intenta confondre, Sr. Lafuente, és vostè, i es veu
clarament en les respostes que ens dóna de la conselleria.

I un... un matís del tema de català, ara per fer un poc de
broma, mig ambient, medi ambient, medio ambiente en català
es diu medi ambient, no es diu “mig ambient”, en una resposta
ens han contestat “mig ambient”...

(Rialles de la intervinent)

...i, bé, simplement... per rompre un poc... el hielo. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputada. Té la paraula el conseller Sr. Lafuente
per contestar. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Vamos a ver, Sra. Carbonero, reponer dónde estaba el
torrente de Cala En Porter a su sitio original. Evidentemente, se
actúa en el dominio público hidráulico y se actúa porque estaba
pegado a la playa, en el dominio público marítimo-terrestre,
pero no se hace una obra de las catalogadas, como pedía usted
y como pedía el PSOE, de obra de interés general que establece
la ley, y ahí es donde no podemos actuar. Lo pedían ustedes, sí.
Ahora dicen que no, pero lo pedían ustedes. 

Exactamente igual en Son Bou, se actúa sobre la playa y se
tapa una salida para que la salida sea por otro lugar o se tapa
una salida de dominio público hidráulico. Es una acción
puntual. Está perfectamente definido. Podemos actuar, ya se lo
he dicho por activa y por pasiva, podemos actuar en dominio
público marítimo-terrestre cumpliendo la normativa. 

Es verdad, en agosto cometimos una gran imprudencia. Se
lo notificamos a la Demarcación de Costas del ministerio y le
dijimos a ver si tenía algún inconveniente, porque en Cala En
Porter los daños eran importantes y esperábamos que nos
dijesen algo. Lo normal cuando hay lealtad administrativa es
que si consideras que no hace falta ningún tipo de
autorizaciones, simplemente contestar “actúen ustedes dentro
de sus competencias”, y ya está. 

Yo creo que, y creo además entender que en la demarcación
de costas no se contestó por una cuestión de relevo del
responsable, además, creo que el motivo real fue este, y no por
mala voluntad, porque lo lógico era decir ..., o sea, nosotros
pecamos un poco de solicitud, de dar cuenta de lo que íbamos
a hacer en Cala En Porter, por si el ministerio quería actuar.
Desde el momento en que nos dicen, “no, si actúan ustedes
dentro sin hacer obras de interés general, sin hacer la
recuperación de playas, que es lo que es competencia y la
relación de otras obras que establece la Ley de costas, que son
competencias del Estado, como hacer planes de recuperación
generales o planes de actuación generales, pueden actuar”. 

Por tanto, le vuelvo a insistir, usted busca la polémica
donde no la hay. Nosotros nunca hemos dicho que no tengamos
competencias para actuar en el dominio público marítimo-
terrestre, las que tenemos cuando hay que actuar sobre un

torrente, como fue en Cala En Porter, y volverlo a poner en su
sitio, yo creo que lo hicimos siguiendo los informes
medioambientales, siguiendo el sistema que nos decían, dando
cuenta y siendo leales y dando cuenta a la Demarcación de
Costas y haciendo las cosas como tocan, pues podemos actuar.
Igual que el ayuntamiento de Alaior nos solicitó en dos
ocasiones poder limpiar el varadero de arena por si había una
emergencia y lo autorizamos a hacerlo, y lo tuvo que hacer dos
veces porque de forma natural se iba llenando de arena, pues se
puede actuar y autorizamos obras en el dominio público
marítimo-terrestre sin ningún tipo de problemas, pero dentro de
nuestras competencias.

 Y se lo hemos contestado otra vez por escrito y se lo hemos
vuelto a explicar. Y yo ya no sé cómo se lo tengo que explicar
porque creo que la que está liando la cuestión sobre este tema
e insistiendo sobre un tema diciendo, “si actuaron en Son Bou
-como llegó a decir en el plenario- ¿por qué no actuaron en
Cala En Porter?”. Usted, por su formación, sabe perfectamente
que una cosa es cerrar una desembocadura de un torrente y otra
cosa es actuar de forma global en toda una playa, como una
restitución que ahora niega que la solicitaban, pero bueno, la
solicitaron por activa y por pasiva, cuando era competencia del
ministerio. 

Por tanto -insisto-, la voluntad de esta conselleria es actuar
dentro de sus competencias, hacerlo de forma leal con el
ministerio e intentar no crear polémicas donde no las haya.
Hemos tratado siempre de explicar las cosas que hemos hecho
con total transparencia e intentando hacer las cosas mejor, lo
mejor posible. ¿Qué alguna vez no nos ha entendido o alguna
vez usted no nos ha querido entender porque le interesaba más
montar el lío sobre esta cuestión? Pues eso es una cuestión
suya. Bueno, cuando quieren, se lo volvemos a explicar. Si
quiere, le paso los informes jurídicos sobre los que actuamos,
porque la administración actúa en función de sus competencias
y conforme a sus informes jurídicos, y creo que es lo que
debemos seguir haciendo. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. En torn de rèplica intervé la diputada
Carbonero pel temps que li  resta. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, moltes gràcies. Bé, ja veig que aquí on posa, continúan
los trabajos de recuperación de la playa de Cala En Porter,
amb una màquina dins la sorra per part de la conselleria, ja veig
que, bé, que, conseller, vostè ens diu que no acaba de... és així,
és així...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... no, no, no, açò és la platja, perdoni, açò és la platja...

(Continua la veu de fons)

... ah, clar, es que el torrente pasa por la playa, però ens diuen
que estan recuperant el torrent que s'ha... sí, és clar, és clar que
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vostè intenta dir que nosaltres no volem entendre, però la
qüestió és que el dia després de la DANA es varen fer unes
actuacions, varen tirar pilotes fora, perquè varen tirar pilotes
fora per part del portaveu de l'ajuntament de..., el portaveu i
batle. I hi havia actuacions que la conselleria va dir que no era
competent. I així ho diu, tenim els retalls de premsa. D'acord. 

Vostè ara ens ha contestat tot açò, ho donam per aclarit. És
cert que també seguirem demanant informes de les actuacions
que s'han fet, a veure si realment la conselleria, la seva intenció
és que es restitueixi la platja de manera natural, que ho faci de
manera artificial, a veure quin tipus d'actuacions estan
previstes, els informes de les actuacions que s'han fet dins
aquest estiu. Tot açò que ens menciona a les respostes i que ens
ha dit avui, efectivament, seguirem demanant informes i
clarificant aquest tema, perquè la qüestió és que els qui varen
confondre varen ser vostès amb les diferents informacions que
varen donar, tant a la premsa com a l'ajuntament i totes les
declaracions que hi va haver. 

Nosaltres l'únic que feim és posar, intentar posar negro
sobre blanco, que es diu, i bé, seguirem demanant informes
sobre aquest tema. 

Moltes gràcies, Sr. Conseller i equip, per ser avui capvespre
amb nosaltres per  respondre aquestes preguntes.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carbonero. Sr. Conseller, encara li resten vuit
segons.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias. No hay ningún problema en facilitarle esa
documentación. Insisto que sigue confundiendo los conceptos
y creo que estaba bastante claro desde el principio. Intentamos
actuar siempre correctamente y conforme a la normativa. 

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. Acabat el debat, volem agrair la
presència del conseller Lafuente, del seu equip i acompanyants. 

I no havent-hi més assumptes a tractar, aixecam la sessió.

Gràcies.
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